

ОПЕРАЦИЯ «НЕМЫСЛИМОЕ»

Дан анализ причин появления и сути одного из секретных планов союзников периода Второй мировой войны.

Операция «Немыслимое» – британский план боевых действий против СССР, разработанный весной 1945 г. в конце Второй мировой войны объединённым штабом планирования военного кабинета Великобритании по заданию премьер-министра У. Черчилля. В настоящее время этот план хранится в Государственном архиве Великобритании. В некоторых источниках план операции рассматривается как план Третьей мировой войны.

Установление СССР своего контроля над странами Восточной Европы в конце Второй мировой войны, в особенности создание просоветского правительства в Польше в противовес правительству, находящемуся в изгнании в Лондоне, привели к тому, что правящие круги Великобритании и США стали воспринимать СССР как угрозу. В апреле 1945 г. премьер-министр Великобритании У. Черчилль распорядился о подготовке плана войны против СССР. Заданию предшествовали выводы, которые Черчилль представил в своих мемуарах: во-первых, Советская Россия стала смертельной угрозой для «свободного мира»; во-вторых, немедленно создать новый фронт против её стремительного продвижения; в-третьих, этот фронт в Европе должен уходить как можно дальше на восток; в-четвёртых, главная и подлинная цель англо-американских армий – Берлин; в-пятых, освобождение Чехословакии и вступление американских войск в Прагу имеет важнейшее значение; в-шестых, Вена, по существу вся Австрия должна управляться западными державами, по крайней мере на равной основе с русскими Советами; в-седьмых, необходимо обуздить агрессивные притязания маршала Тито в отношении Италии...

План операции был подготовлен объединённым штабом планирования военного кабинета. В нем дана оценка обстановки, сформулированы цели операции, определены привлекаемые силы, направления ударов войск западных союзников и их вероятные результаты. В приложениях к плану содержатся сведения о дислокации войск Красной Армии и западных союзников, а также картографический материал. Время поручения премьер-министра на разработку плана операции не указано, но, учитывая сложность его подготовки, характер и объём самих документов, есть все основания предполагать, что задание премьер-министра было получено планировщиками в апреле 1945 года. Общеполитической це-

лью планируемой операции было «навязать русским волю Соединённых Штатов и Британской империи». При этом отмечалось, что «хотя «войя» двух стран и может рассматриваться как дело, напрямую касающееся лишь Польши, из этого вовсе не следует, что степень нашего вовлечения (в конфликт) непременно будет ограниченной. Быстрый (военный) успех может побудить русских хотя бы временно подчиниться нашей воле, но может и не побудить. Если они хотят тотальной войны, то они её получат».

Военная кампания должна была первоначально носить сухопутный характер и разворачиваться в Северо-Восточной Европе, наилучшей зоной для наступления рассматривалась территория к северу от линии Цвиккау–Хемниц–Дрезден–Герлиц. При этом предполагалось, что остальная часть фронта будет удерживать оборону. В качестве даты начала операции в плане рассматривалось 1 июля 1945 года. В операции предполагалось задействовать 47 английских и американских дивизий.

Составители плана пришли к двум основным выводам: начиная войну с русскими, необходимо быть готовым к длительной и дорогостоящей тотальной войне; численный перевес русских на суще делает крайне сомнительным возможность достижения ограниченного и быстрого (военного) успеха. «Поэтому ... достигнуть быстрого ограниченного успеха будет вне наших возможностей и мы окажемся втянутыми в длительную войну против превосходящих сил».

По мнению профессора Эдинбургского университета Д. Эриксона, план Черчилля помогает объяснить, «почему маршал Жуков неожиданно решил в июне 1945 г. перегруппировать свои силы, получил из Москвы приказ укрепить оборону и детально изучить дислокацию войск западных союзников. Теперь причины понятны: очевидно, план Черчилля стал заблаговременно известен Москве и сталинский Генштаб принял соответствующие меры противодействия». План операции «Немыслимое» действительно был заблаговременно известен Москве, будучи передан Кембриджской пятеркой.

1. "Немыслимое"[Электронный ресурс] – Режим доступа : http://ru.wikipedia.org/wiki/wiki/Операция_«Немыслимое»
2. План операции "Немыслимое". Весна-лето 1945 г. [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://www.coldwar.ru/bases/operation-unthinkable.php>

Шульский Андрей Владимирович, студент группы 063101 БГУИР, shulskj1992@gmail.com.

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, к. и. н., доцент, заведующая кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР.